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ΕΝΝΙΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 
ΤΩΝ ΟΛΥΜΠΙΩΝ ΑΓΩΝΙΣΤΩΝ ΤΟΥ 1821

I. Δ. Μ ΑΝΑΚΟΠΟΥ AO Y ΚΑΙ MIX. ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Μετά τα έγγραφα των αγωνιστών της οικογένειας Διαμαντή-Ολυμπίου, 
του Λιτοχωρηνού Ιάκωβου Περικλή-Ολύμπιου και του Παντελή Δημη- 
τρίου-Ολύμπιου, τα οποία παρουσιάσαμε στα «Μακεδονικά», στους τόμους 
20, 21 και 23 αντιστοίχως, παρουσιάζουμε τώρα άλλα 9 ανέκδοτα έγγραφα, 
άλλων δύο Ολύμπιων αγωνιστών. Πρόκειται για τα έγγραφα του Λιτοχω- 
ρηνού αγωνιστή I. Δ. Μανακόπουλου, που ήταν ανεψιός του Ιάκωβου Πε- 
ρικλή-Ολύμπιου, και του Μιχ. Δημητρακόπουλου-Ολύμπιου.

Τα έγγραφα αυτά αποτελούν τον καρπό της τελευταίας έρευνάς μας 
στο Αρχείο των Αγωνιστών της Εθνικής Βιβλιοθήκης.

α) Τα έγγραφα του Λιτοχωρηνού αγωνιστή I. Δ. Μανακόπουλου

Ο Ολύμπιος αγωνιστής Ιωάννης Μανακόπουλος δεν μας είναι γνωστός 
από άλλη πηγή. Ό,τι γνωρίζουμε γι’ αυτόν, το χρωστούμε στα έγγραφα του 
φακέλου του, που βρίσκεται στο κουτί 118 του Αρχείου των Αγωνιστών της 
Εθνικής Βιβλιοθήκης. Με βάση, λοιπόν, τα στοιχεία του φακέλου του, 
μπορούμε να συνθέσουμε το σύντομο βιογραφικό του.

Ο Ιωάννης Δημ. Μανάκας-Μανακόπουλος γεννήθηκε στο Λιτόχωρο, 
στις 3-1-1810. Ο πατέρας του Δημήτρης Μανάκας πήρε μέρος στην επανά- 
σίαση του Ολύμπου και της Δυτικής Μακεδονίας. Στην καταστροφή της 
Νάουσας (6-4-1822) από τον Αμπντούλ Αμπούντ πασά αιχμαλωτίστηκε μαζί 
με το δωδεκάχρονο, τότε, γιό του Ιωάννη. Στη συνέχεια ο πατέρας απαγ- 
χονίστηκε στην πόλη Κατερίνη μαζί με άλλους πατριώτες. Ο μικρός Ιωάν
νης έπεσε στα χέρια κάποιου αγά της Θεσσαλονίκης που λεγόταν Ταμπάκ 
Αχμέταγας. Στο σπίτι αυτού του αγά ο αιχμάλωτος Ιωάννης βασανίστηκε 
σκληρά και αναγκάστηκε να αλλαξοπιστήσει.

Από την αιχμαλωσία τον απελευθέρωσαν στις αρχές του 1828 οι φίλοι 
και οι συγγενείς του πατέρα του, και κυρίως ο θείος του και επίσης αγωνιστής 
του 21, Ιάκωβος Περικλής-Ολύμπιος (βλέπε γι’ αυτόν: Κώστας Σπανός, 25 
ανέκδοτα έγγραφα του Λιτοχωρηνού αγωνιστή του 1821 Ιάκωβου Περικλή 
Ολύμπιου, στο περ. «Μακεδονικά», τ. 21, 1981, 281-308).

Μετά την απελευθέρωσή του κατέβηκε με τον Κεφαλλωνίτη πλοίαρ
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χο Ευστάθιο Φωκά από τη Θεσσαλονίκη στην Ερμούπολη της Σύρου και 
από κει στο Ναύπλιο. Εκεί κατατάχτηκε εθελοντής στο 3ο πεζικό τάγμα 
των ευζώνων με διοικητή το Γάλλο Σ. Σωνιέρ. Στο τάγμα αυτό υπηρέτησε 
από τις 27-9-1828 έως τις 26-3-1832.

Για μια 5ετία (1832-1837) δεν βρίσκουμε κάποιο στοιχείο για τη ζωή 
του. Στις 28-10-1837 κατατάχτηκε στη Χωροφυλακή και υπηρέτησε στη 
Μοιραρχία των Κυκλάδων. Στη διάρκεια, όμως, της υπηρεσίας του έπαθε 
κάποιο «δυστήχημα» και απολύθηκε στις 28-8-1839 ως ανίκανος. Η υγειο
νομική επιτροπή τον κατάταξε στο λόχο των απόμαχων ως δεκανέα και του 
επεδίκασε μηνιάτικη σύνταξη ίση με 18 δραχμές.

Ο I. Μανακόπουλος δεν δέχτηκε τη σύνταξη αυτή, διότι στόχευε στη 
σύνταξη, τουλάχιστο, του ανθυπολοχαγού. Περιμένοντας τη δικαίωσή του 
έχασε για 33 ολόκληρα χρόνια τη σύνταξη του δεκανέα, που ανερχόταν σε 
7.128 (12 X 18 X 33) δρχ. Τελικά, από ό,τι βλέπουμε στην αναφορά του της 8- 
4-1872 χαρακτηρίστηκε«υπαξιωματικός πρώτης τάξεως, 28 απριλίου (1872)».

Μετά την απόλυσή του από τη Χωροφυλακή εγκαταστάθηκε αρχικά 
στην Αθήνα, όπου έγινε δικαστικός κλητήρας, και μεταγενέστερα στη Λα
μία. Από κει υπόβαλε τη δεύτερη αναφορά του με τα πιστοποιητικά του. 
Είταν τότε 62 ετών και είχε 6μελή οικογένεια.

Τα έγγραφα του φακέλου «Ιωάννης Δ. Μανακόπουλος» είναι συνολικά 
5, και είναι τα εξής:

1. Η δεύτερη αναφορά του, με χρονολογία 8-4-1872. Είναι πολυσέλιδη 
(6 σελίδες με 135 στίχους) και δίνει σ’ αυτήν το ιστορικό της δράσης του. 
Την προγενέστερη αναφορά του, που δεν σώθηκε στο φάκελό του, πρέπει 
να την υπόβαλε στα 1865, όταν συστήθηκε η τελευταία εξεταστική επιτρο
πή των αγωνιστών.

2. Ένα αντίγραφο του πιστοποιητικού, με χρονολογία 31-8-1839, που 
του χορήγησε το αρχηγείο της Χωροφυλακής. Στο έγγραφο αυτό πιστοποι
είται ο χρόνος που υπηρέτησε ως χωροφύλακας. Το αντίγραφο, με χρονο
λογία 31-10-1845, είναι επικυρωμένο από κάποιον αξιωματικό του αρχη
γείου, του οποίου είναι δυσανάγνωστη η υπογραφή.

3. Ένα πιστοποιητικό, με χρονολογία 21-6-1844, που του χορήγησαν 
στη Σύρο ό Ανδρέας Εμμανουήλ και ο Κων/νος Βλαστός, επικυρωμένο την 
ίδια μέρα από το δήμαρχο της Ερμούπολης I. Λ. Θάλλη και από το διοικη
τή του νησιού. Οι δύο νησιώτες, ίσως ναυτικοί, πιστοποιούν τον ερχομό 
του Μανακόπουλου στο νησί τους, μετά την απελευθέρωσή του από τη Θεσ
σαλονίκη, με το πλοίο του Ευστ. Φωκά.

4. Ένα άλλο πιστοποιητικό, με χρονολογία 27-7-1844, που του χορή
γησαν στην Αθήνα, ο Σ. Σωνιέρ, ο Ν. Σκευοφύλαξ, και κάποιος Θεοχάρης,
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επικυρωμένο από το Ν. Χατηριάδη, υπασπιστή του φρουραρχείου της Α
θήνας. Στο έγγραφο αυτό πιστοποιείται ο χρόνος που υπηρέτησε στο λόχο 
των ευζώνων, του 3ου τάγματος. Με το τάγμα αυτό πήρε μέρος στην πολιορ
κία και στην άλωση της Ναυπάκτου (1829), πολεμώντας γενναία. Για τη 
δράση του στο στρατό είχε πάρει ένα σχετικό πιστοποιητικό στα 1833, 
αλλά το έχασε.

5. Ένα τρίτο πιστοποιητικό, με χρονολογία 23-5-1863, που του χορή
γησαν στην Αθήνα οι αγωνιστές: Γ. Κάζας, Μακρυγιάννης, Θ. Ζιάκας και 
κάποιος άλλος, του οποίου είναι δυσανάγνωστη η υπογραφή, επικυρωμένο 
από το δήμαρχο της Αθήνας Εμ. Κουτζικάρη, στις 7-6-1863. Οι αγωνιστές 
αυτοί πιστοποιούν την αιχμαλωσία και την παραμονή του στον Ταμπάκ 
Αχμέταγα, την απελευθέρωσή του και τη στρατιωτική υπηρεσία του στην 
ελεύθερη Ελλάδα.

Να, τώρα, τα 5 έγγραφα που αφορούν τον Ιωάννη Δ. Μανάκα-Μανακό- 
πουλο:

1

Δευτέρα αναφορά τον ’ Ιωάν ν ου Δ. Μανακοπούλου κατοίκου Λαμίας.
Έν Λαμία την 8 ’Απριλίου 1872.

Κατάλογος των επιαυνη μενών εγγράφων. 1 πιστοποιητικόν περί τής εν 
' Ελλάώι άφήξεώς μου. 1 δμοιον, περί τής αιχμαλωσίας μου. 1 δμοιον, τον 3ου 
πεζ. τάγματος τής Γραμμής. 1 δμ. αφεσις τής χωροφυλακής. TÒ δλον τέσσαρα.

υπαξιωματικός πρώτης τάξεως 28 άπρίλίον (1872)

Προς τον κύριον πρόεδρον τής επί του ίεροϋ άγώνος ’Επιτροπής
εις Αθήνας

Κύριε Πρόεδρε
’Επαναλαμβάνω και δεντέραν φοράν, νά επισυνάψω φδε τα πρωτότυπα τεσ
σάρων πιστοποιητικών μου, ϊνα κάγώ σνμπεριληφθώ μετά των αδικημένων 
συναγωνιστών μας εις την χαράν των απομάχων, ήτοι τών συνταξιούχων.

Κύριε Πρόεδρε.
’Από την άνάγνωσιν αυτής, κρέμαται ή ϋπαρξις εμον τε καί τής εξαμελούς 

οικογένειας μου.
Κατάγομαι εξ Όλυμπου, είμαι υιός πατρός άγωνιστον θυσιασθέντος 

καί άπηγχονισθέντος εν τή / πόλει Αικατερίνης εις την αρχήν τοϋ Ιεροϋ άγώνος α· 2 
τής φιλτάτης ημών πατρίδος.

Ό μακαρίτης πατήρ μου αιχμαλωτισθεϊς τον Αύγουστον τοϋ 1822, εύ- 
ρεθείς εις Βέρροιαν τότε μετά τοϋ πατρός μου κάγώ, υπό τοϋ Άβδή Αοπούτ 
πασσά όπου κατά διαταγήν του βασανισθείς υπό άλυτηρίων όθωμανών μέχρι
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τής εορτής τον 'Αγίου Παντελεήμονος, ήναγκάσθην εξ απερίγραπτων βασά
νων ν’ άλάξω την πίστιν μου.

Κατόπιν προσπαθειών των Συγγενών και φίλων τον πατρός μου, και ενός 
σ. 3 θείου μου ’Ιακώβου Περικλέ/ως ’Ολυμπίου, έλενθερώθην εκ τών χειρών των 

κατά τάς άρχάς τον 1828, καί μεταβάς εις Ναύπλιον κατετάχθην εθελοντής 
εις τον 3ον πεζι(κόν) τάγμα τής γραμμής, διοικούμενον τότε υπό τον ταγμα
τάρχου κον Σ. Σωνιέρου, δ που διετέλουν με την άπαιτουμένην εύπείθειαν 
άπό τής 27ης Ίβρίου 1828, μέχρι τής 26ης Μαρτίου τοϋ 1832, παρευρεθείς 
συνάμα εις την πολιορκίαν και άλωσιν τής Ναυπάκτου.

Μετά ταϋτα μεταβάς κατά το 1837 εις ’Αθήνας κατετάχθην εις το Σώμα 
σ. 4 τής Χωροφυλ.ακής εις δ διέμεινον μέχρις δτου κατεστάθην άνίκανος/διά στρα

τιωτικήν υπηρεσίαν ενεκα σωματικού δυστυχήματος, ήτοι επί εν έτος και δέκα 
σχεδόν μήνας κηρνξας με δε ή εν Νανπλίω υγειονομική επιτροπή ώς ανίκανον 
μ,’ άποφάσησεν ν' άπεράσω εις τον λόχον τών απομάχων ώς δεκανενς, και μή 
δεχθείς τούτο διά τον ολίγον μισθόν μου, ελαβον τήν αφεσίν μου νπ άριθ. 
12939-1711, άπό 21-31 αύγούστον 1839.

"Ωστε εν τώ διαστήματι τών τριάκοντα τριών ετών, ώφελήθη το Δημό
σιον ούκ ολίγον εκ τοϋ μηνιαίου μισθού τον όποιον ήθελον λαμβάνει εάν έδε

α. 5 χόμην I τήν σύνταξιν τοϋ δεκανέως, δραχμάς 7.128, ώς ταϋτα διαδηλοϋνται εκ 
τών σννημένων ώδε εγγράφων μου.

'Η οκταετής αιχμαλωσία μου, κύριε Πρόεδρε, ή παντελής καταστροφή 
τής κινητής καί άκινήτου περιουσίας, ή άπαγχόνησις τοϋ πατρός μου, και ai 
μετά τήν έλευθέρωσίν μου προσωπικοί εκδουλεύσεις και ύπηρεσίαι μου προς 
τήν πατρίδα, δεν είναι νομίζω ουδόλως κατώτεραι, τών δχι κοινών αγωνιστών. 
*Ηδη δε άποκατασταθείς άνίκανος διά στρατιωτικήν υπηρεσίαν παρακαλώ θερ- 

σ· 6 μώς καί / μετά δακρύων τήν Σεβ(αστήν) Επιτροπήν, Iva εύαρεστονμένη λάβη 
νπ’ δψιν της τούς άγώνας μου, και τάς δυστυχίας ας νπέστην κατά διαφόρους 
εποχάς, και με δικαίωση κατατάσσονσά με είς τον χώρον τών άπομάγιαν με 
τον βαθμόν τουλάχιστον τοϋ άνθνπολοχαγοϋ, ϊνα δυνηθώ διά τον μισθοϋ αύτοϋ 
ν’ απαντώ τα έξοδα τής εξαμελούς οικογένειας μου, καί δυνηθώ ν’ άποκατα- 
στήσω τήν άτυχή θυγατέραν μου φθάσασαν εις ώραν γάμου. Εϋελπις ότι θέλω 
τύχη τής δικαίας ταύτης α’ιτήσεώς μου, ύποσημειουμαι εύσεβάστως.

Ευπειθέστατος 
Ίω. Δ. Μανακόπουλος

2

ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ
ΣΤΡΑΤΟΣ Τ(ΗΣ) : ΞΗΡΑΣ

'Ο έπιφέρων το παρόν ’Ιωάννης Δημητρίου Μανακόπουλος εγεννήθη τήν 
3 ’Ιανουάριου 1810 χίλια οκτακόσια δέκα είς ’Όλυμπον επαγγέλματος στρα-
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τιωτικός νπηρέτησεν άπό τήν 25η 8βρίου 1837 εις το Σώμα τής Χωροφυλακής 
το δλον τής είς τον Βασιλικόν Στρατόν υπηρεσίας του ετη εν, άριθ. 1. μήνας 
εννέα άρ. 9. και ημέρας είκοσι εννέας 29 ώς χωροφύλαξ πεζός είς την Μοιραρ
χίαν (των) Κυκλάδων.

Είς το διάστημα τής υπηρεσίας του εφέρθη κάλλιστα. Λαμβάνει την πα
ρούσαν άφεσίν τον δυνάμει τής νπ άριθ. 12939 διαταγής τής Γραμματείας 
των Στρατιωτικών χρονολογονμένης την 21 αύγονστου, ώς μη δεχθείς ν’ άπε- 
ράση είς τον λόχον τών απομάχων ώς δεκανενς.

Άθήναις την 31 αύγούστου 1839 
τριάκοντα εννέα

*Ίσον άπαράλλαχτον τώ πρωτοτυπώ. 
Άθήναις, την 31 8βρίον 1845 
άπόντος είς υπηρεσίαν τον αρχηγόν

Βασιλικόν 'Ελληνικόν Σώμα 
Χωροφυλακής 

Ρόουνερ
άντισυνταγματάρχης

(Τ.Σ) Άρχηγεϊον του Σώματος τής Χωροφυλακής 
(ή υπογραφή δυσανάγνωστη)

αρχηγός

3
ΠΙΣ ΤΟΠΟ ΙΗΤIKON

Οι υποφαινόμενοι πιστοποιοΰμεν δτι ό κ. ’Ιωάννης Δ. Μανακόπουλος εξ 
’Ολυμπου τής κωμοπόλεως Λιτόχωρι, ήλθεν ενταύθα κατά το 1828 με τον 
πλοίαρχον Ευστάθιον Φωκά Κεφαλήν ,ιΐον, εκ Θεσσαλονίκης, δστις μάς παρέ- 
δωκε τον είρημένον Ίω. Δ. Μανακώπουλον, στερονμενον συγγένειας, εκτός 
μόνον ενός θείου τον ’ Ιακώβου Περικλέονς ’Ολυμπίου ελλείποντος καί αυτόν 
κατ' εκείνην την εποχήν είς στρατιωτικήν υπηρεσίαν, επομένως άνεχώρησεν 
εντεύθεν ό ρηθείς Μανακόπουλος καταταχθείς είς διάφορα στρατιωτικά τάγ
ματα.

'Όθεν χοριγοϋμεν αντώ το παρόν μας πιστοποιητικών iva τώ χρησιμεύση 
δπου άνήκει.

καί είς ένδειξιν
Έν 'Ερμουπόλει Σύρον τήν 21 ’Ιουνίου 1844

Δ ιά τον αγράμματον πατέραν μου
Άνδρέαν ’Εμμανουήλ, ο υιός του Σωτήριος Άνδρεάδης 

Κοσταντίνος βλαστός
Έπικυροϋται το γνήσιον τών όπισθεν δύο υπογραφών τών κυρ. Σ. Άν- σ. 2 

δρεάδη νπογράψαντος διά τον αγράμματον πατέραν του, καί Κωνσταντίνου 
Βλαστού.

'Ερμούπολ.ις τήν 21 ’Ιουνίου 1844 
'Ο Δήμαρχος 'Ερμουπόλεως 

I. Λ. Θάλλης
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’Επικυρονται τό γνήσιον τής ύπογραφής τον κ. Δημάρχου Έρμονπόλεως I. 
Λ. Θάλλη

Έν 'Ερμουπόλει την 21 5Ιουνίου 1844 
Ό Διοικητής Σύρον 
και άντ’ αυτόν ό Γραμματενς 
(Τ.Σ) Π. Κολπουτζής (;)

4

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΝ

Οι υποφαινόμενοι πιστοποιούμεν δτι ο κύριος Ιωάννης Δ. Μανακόπουλος 
εξ Όλυμπου, κωμοπόλεως Λιτοχώρας, καταταχθείς εθελοντής εις το III πε- 
ζικόν τάγμα τής Γραμμής, εις τον λόχον των ενζώνων κατά την 27 Σεπτεμ
βρίου τον 1828 έτους, άφέθη τήν 26 Μαρτίου τοϋ 1833 έτους, ήτοι υπηρέτησε 
τρία ήμισυ δλόκληρα έτη ώς στρατιώτης, δείξας καθ’ δλον αυτό το διάστημα 
άμίμητον πειθαρχίαν εις τούς άνωτέρονς τον παρά των όποιων καί ήγαπάτο 
δχι ολίγον, διά τήν προθυμίαν τήν οποίαν εδείκνυεν εις πάσαν διαταγήν αυτών. 
Εύρέθη δε καί εις τήν πολιορκίαν καί αλωσιν τής Νανπάκτον, δπον έδειξε με- 
γάλην άνδρ(ε)ίαν εις δλας τάς εφόδους.

"Οθεν, επειδή άπώλεσε τήν όποιαν κατά τον καιρόν τής άφέσεώς τον έλα- 
βεν έγγραφον αΧρεσιν εις ήν διεγράφοντο δλα τα άνωτέρω, χορηγονμεν εις αυτόν 
τό παρόν πιστοποιητικόν διά νά τώ χρησιμεύση δπον ανήκει, καί ύποψαινό- 
μεθα.

’Εν Άθήναις τήν 27 ’Ιουλίου 1844
Θεοχάρις άντο(;) Ν. Σκευοφύλαξ Σ. A (;) Σωνιέρ
ταγματάρχης ταγμ. Προεδ. τοϋ 5Αναθεωρ(ητικον)

σ. 2 Έθεωρήθη
τό γνήσιον των δπισθεν υπογραφών.

TÒ
τής πρωτ(ενούσης) Β(ασιλικόν) Φρονραρχεΐον 

Κ. Δ.
(Τ.Σ) Ν. Χατηριάδης 
Λοχαγός υπασπιστής

5

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΝ

Πιστοποιονμεν εν επιγνώσει αλήθειας καί τών επικειμένων εις τήν ψευ
δομαρτυρίαν ποινών οι υποφαινόμενοι κάτωθεν υπογεγραμμένοι δτι, θ κύριος 
’Ιωάννης Δ. Μανακόπουλος ό σήμερον δικαστικός κλητήρ είναι γενημένος εις 
Λητόχωρον, κομώπολιν τον Όλύμπον δτι ό πατήρ τον Δημήτριος Μανάκας
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δτε άγωνιζόμενος υπέρ τής ’Εθνικής ελευθερίας κατά το 1822 ό Άβδή Λοποντ 
πασσάς κατέστρεφεν τήν Νιάουσταν, την Βέρροιαν κλπ. μέρη τοϋ Όλυμπου 
και (τής) Μακεδονίας, άπηγχονίσθη εκ διαταγής τον Λοποντ πασσά αυτός 
καί ή περιουσία του άπασα κινητή καί ακίνητος κατελαφνραγωγήθη καί εδη- 
μενθη' δτι ο ’Ιωάννης Δ. Μανακόπονλος επί τής άγχόνης αυτής τον πατρός 
του άπήχθη αιχμάλωτος, καί εν τή αιχμαλωσία έβιάσθη καί κατεναγκάσθη 
διά βασάνων νά τουρκενση καί άργυροδέτης(;) μετενεχθείς εις Θεσσαλονίκην 
διέμεινεν έκεϊ ώς δούλος αιχμάλωτος υπό τοϋ Ταμπάκ Άμαίτ αγά μέχρι τον 
1828, όπότε προσπάθεια τών φίλων καί συγγενών τοϋ οίκου τον καί κατ’ εξο
χήν τοϋ θείου του ’Ιακώβου Περικλέους ’Ολυμπίου, εσώθη διά φυγής καί 
/ ήλθεν εις Νανπλιον καί ακολούθως ύπηρέτησεν εις διαφόρους ελληνικός ύ- σ· 2 
πηρεσίας.

Κατά δικαίαν καί επίμονον λοιπόν αϊτησιν τοϋ Ίωάννου Δ. Μανακοπον- 
λου αύτώ, έκδίδομεν το παρόν μας διά νά τώ χρησιμεύση δπον προσήκει.

Άθήναις, τήν 23 Μαΐον 1863 
01 πιστοποιοϋντες 
Γ. Κάζας
Κ. (το επώνυμο δυσανάγνωστο)
μακριγιάνις
Θ. Ζιάκας
Κυρώ το γνήσιον τών άνω τεσσάρων υπογραφών 
Άθήναις τήν 7 ’Ιουνίου 1863 
Ό Δήμαρχος ’Αθηναίων 
(Τ.Σ) ’Εμμανουήλ Κουτζικάρης.

β) Τα έγγραφα του Ολυμπίου αγωνιστή Μιχ. Δημητρακόπουλου

Και τούτος ο αγωνιστής δεν μας είναι γνωστός από άλλη πηγή1. Με 
βάση τα στοιχεία του φακέλου του, που βρίσκεται στο κουτί 46 του Αρχείου 
των Αγωνιστών της Εθνικής Βιβλιοθήκης, μπορούμε να συνθέσουμε κι 
αυτού το σύντομο βιογραφικό.

Ο Μιχαήλ Δήμητρακόπουλος καταγόταν από την περιοχή του Ολύ- 
μπου. Με την έκρηξη της επανάστασης στη Δυτική Μακεδονία τάχτηκε 
κάτω από τις διαταγές του Καρατάσου. Μετά την αποτυχία της επανάστα
σης στη Δυτ. Μακεδονία και στον Όλυμπο κατέβηκε με πολλούς Θεσσα- 
λομακεδόνες στη νότια Ελλάδα. Εκεί πολέμησε κάτω από τις διαταγές του 
Καρατάσου, του Πλαπούτα, του Μακρυγιάννη, του Κριεζώτη, του Χατζη-

1. Εκτός από τη βιογραφική συλλογή στα «Θεσσαλικά Χρονικά» 12 (1977-79) 140.
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χρήστου, του Κολιόπουλου, του Θ. Γρίβα, του Βάσου Μαυροβουνιώτη, 
του Νικηταρά και του Κανάρη. Πήρε μέρος στις μάχες που έγιναν στο Τρί- 
κερι, στο Ναύπλιο, στην Τρίπολη, στο Νιόκαστρο, στην Αταλάντη, στους 
Μύλους, στη Χίο, και στο Χάνι της Τζακώνας, όπου και πληγώθηκε στη 
δεξιά κνήμη.

Για την ανδρεία του στις μάχες τον προβίβασαν σε λοχία, και λίγο αρ
γότερα, όταν υπηρετούσε στο σώμα του Θ. Γρίβα, τον προβίβασαν σε επι- 
λοχία.

Με τη λήξη της Επανάστασης υπόβαλε τα πιστοποιητικά του στο Κρά
τος, ζητώντας κάποια σύνταξη. Τα πιστοποιητικά του, όμως, χάθηκαν, και 
η περίπτωσή του είχε την τύχη πάμπολλων αγωνιστών του 21. Στα 1865, 
ζήτησε για μία, ακόμα, φορά την αποκατάστασή του, η οποία έγινε στα 
1871. Ενώ, όμως, είχε αποστρατευθεί ως επιλοχίας, η επιτροπή τον κατά- 
ταξε στο νέο μητρώο, με αριθμό 575, ως στρατιώτη. Με την αναφορά του 
του 1871 πέτυχε να καταταχθεί ως λοχίας, καθώς το βλέπουμε γραμμένο με 
ξένο χέρι στην τρίτη αναφορά του, του 1872; «Αναθεωρήθη εκ των υπ’ αριθ. 
404 ταχθείς εις την δευτέραν τάξιν των υπαξιωματικών». Η νεότερη, τρίτη 
και τελευταία, αναφορά του, δεν έφερε κανένα αποτέλεσμα. Για την οικο
γενειακή κατάστασή του, καθώς και για το χρόνο του θανάτου του, δεν έ
χουμε καμία είδηση. Ξέρουμε μόνο ότι είχε εγκατασταθεί στην Αθήνα.

Τα έγγραφα του φακέλου «Μιχαήλ Δημητρακόπουλος» είναι τα παρα
κάτω 4;

1. Μία αναφορά του, με χρονολογία 19-4-1865, με την οποία γνωρίζει 
στην επιτροπή των αγωνιστών συνοπτικά τη δράση του, τονίζοντας ότι 
δεν έλαβε καμία οικονομική ενίσχυση.

2. Μία δεύτερη αναφορά του, με χρονολογία 26-5-1871, με την οποία 
διαμαρτύρεται στην επιτροπή, διότι τον κατάταξε ως στρατιώτη.

3. Μία τρίτη αναφορά-αίτησή του, με χρονολογία 11-6-1872, με την ο
ποία, αφού αναφερθεί εκτενέστερα στο ιστορικό της δράσης του στην Επα
νάσταση, ζητά να χαρακτηριστεί ανθυπολοχαγός ή τουλάχιστο επιλοχίας.

4. Ένα αντίγραφο του πιστοποιητικού, με χρονολογία 15-5-1863, που 
του χορήγησαν ο Μακρυγιάννης, ο Γκούρας, ο Χατζηπέτρος και ο Γιάν
νης Κώστας, επικυρωμένο στις 11-4-1865, από το δήμαρχο της Αθήνας Εμ. 
Κουτζικάρη.

Ας δούμε, τώρα, τα 4 έγγραφα, τα σχετικά με το Μιχαήλ Δημητρακό- 
πουλο:

1

24950
Έν Άθήναις την 19ην ’Απριλίου 1865
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Εσωκλείω προς ’έμφασιν καί το πιστοποιητικόν μου.
Προς την επί τον ιερόν άγώνος Σεβαστήν Εξεταστικήν 5Επιτροπήν
Κύριοι
Είμαι εις εκ των ιερών λειψάνων τον άρχαίου άγώνος, καταγόμενος εκ 

Μακεδονίας, άπ αρχής τον 21 έτους εκραγείσης τής έπαναστάσεως, ελαβον 
το δπλον μου, καί εγκαταλείψας γονείς, αδελφούς, αδελφός ανηλίκους, Πατρίδα, 
καί παν δ,τι εΐχον άπώλεσα υπέρ τής πίστεως και Πατρίδος, καί ελθών ενταύθα 
κατηνάλωσα τήν νεανικήν μου ηλικίαν εις υπηρεσίαν, καί απέναντι τών τόσων 
έκδονλεύσεών μου, δεν άπήλαυσά τι.

Πολλάκις άνεφέρθην εις τήν παρελ.θοϋσαν Σεβ. Κνβέρνησιν, με άρχαία 
πιστοποιητικά, ά εφερον τός υπογραφής τών Στρατηγών Γενναίου Κολοκο
τ ρόνη, Νικηταρά, Ν. Κριεζώτου, Μπλαμπούτα, καί Χατζή Χρήστου. Τό ό
ποια ώς μή εϊπον, φεΰ! ότι άπωλέσθησαν.

Νυν δε καταφεύγουν, καί αΰθις εις τήν νυν Σεβ. ’Επιτροπήν, iva παρα- 
καλέσω θερμώς δπως ευαρεστούμενη ούσα Δίκαια, μοί άποδώση τήν Νόμιμον 
Δικαιοσύνην ώς έπεται.

Έρειδόμενος εις τό αγνό πατριωτικό αισθήματα Σας, ελπίζω δτι θό 
ληφθή πρόνοια περί τής ταπεινής ταύτης άναφοράς μου.

Τής ύμετέρας Γενναιότητάς Σας 
ευπειθέστατος 

Μιχαήλ Δημητρακόπονλος

2
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3Εν Άθήναις τήν 26 Μάιου 1871

’Αριθμός Μητρώου 575
Προς τήν Σεβαστήν ’Επιτροπήν τον ’Ιερόν Άγώνος.
Κύριοι!
Μετά μεγίστης λύπης καταφεύγω διό τής ταπεινής ταύτης άναφοράς, 

ϊνα δηλώσω εις υμάς δτι πληρωφορηθείς θετικώς, δτι δυνάμει τον μητρώου 
παρακαλώ, διό τό δικαίωμά μου ενώ ήμην ύπαξιωματικός καί βλέπω νό είμαι 
εις τό νέον μητρώον άπλοϋς στρατιώτης διό καταφεύγω εις τήν δικαιοσύνην 
Σας, δπως ληφθή δίκαια πρόνοια, καί μοί επαναφέρη αύθις εις τον βαθμόν, 
δν έκτοτε εΐχον, τούτου ένεκα εστιν αδικία εις εμέ.

Πέποιθα εις τό άγνά καί δίκαια αισθήματα τών Σεβαστών καί γενναίων 
μελών τής επιτροπής, ελπίζω δτι θό γείνη ή ταπεινή μου παράκλησις.

Ευπειθέστατος
Μιχαήλ Δ ημητρακόπονλος εξ Όλύμπου
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Έν Άθήναις τήν 11 Ιουνίου 1872 
Αϊτησις

Μιχαήλ Δημητρακοπονλου κατοίκου ’Αθηνών 
Άρ. 575

Άναθεωρήθη εκ των ύπ άριθ. 404 ταχθείς εις την δευτέραν τάξιν των 
ύπαξιωματικών

ΙΤρός την
Σεβαστήν Επιτροπήν τον 'Ιερόν Άγώνος
Κύριε Πρόεδρε
Μετά μεγάλης λύπης μον πληροφορούμαι ότι ένεγράφην εις το ήδη συν- 

ταχθεν Μητρώον με τον βαθμόν τον λοχίον. Κατά τον βαθμόν τούτον έπιτρα- 
ττήτω μοι δπως φέρω τάς έξης παρατηρήσεις μον προς άνάκτησιν των δικαίων 
μου.

’Από τάς άρχάς τής ιερός Έπαναστάσεως ετέθην υπό τήν αρχηγίαν δια
φόρων οπλαρχηγών και ιδίως των κνρίων κ. Καρατάσον Πλαπούτα, Μακρυ- 
γιάννη, Κριεζώτην καί κατά θάλασσαν εις Βερούτι Χίον καί λοιπά νπό τον 
Ναύαρχον Κανάρην, παρενρέθην είς πλείστας μάχας είς Τρίκερι, Ναύπλιον, 

σ. 2 Τρίπολιν, Νεόκαστρον, Μύλους, είς τής / Τζακώνας το Χάνι1, είς Άταλάντι 
καί είς πλείστα άλλα μέρη ατινα διηγούμενος επιλήψη μοι ό χρόνος.

Φέρω ώς εκ των μαχών πλείστας δσας πληγάς επί τοϋ σώματός μου καί 
πολλάκις έσώθην ώς εκ θαύματος. Τότε με εβαθμολόγησαν με τον βαθμόν 
τοϋ μπουλουξή (=λοχία) καί τοιοϋτος ήμην. Ταντα πάντα Υποδεικνύονται 
καί εκ τών πιστοποιητικών διαφόρων οπλαρχηγών ατινα παρέδωσα προς τον 
κύριον Άξιώτην καί άπό τά κατόπι δτινα παρέδωσα προς τήν προκάτοχον 

σ. 3 5Επιτροπήν, ήτις με ενέγραφε με / τον βαθμόν τοϋ έπιλοχίον ενώ άλλωστε έ
πρεπε νά χαρακτηρισθώ άνθυπολοχαγός. 'Ο ήδη χαρακτηρισμός μον ώς λο
χίον είνε πολύ άδικος καί τούτου ένεκεν καί επί τοϋ δικαίου μου βασιζόμενος 
παρακαλώ τήν κυρίαν ’Επιτροπήν, δπως με βαθμολογήση άν δχι με τον βαθ
μόν τοϋ άνθυπολοχαγον δστις δικαιωματικώς με ανήκει, τουλάχιστον με τον 
βαθμόν τοϋ έπιλοχίον, δπως εχαρακτηρίσθην παρά τής προκατόχον επιτρο
πής. Έν τέλει πέπεισμαι δτι θέλει διορθωθεί το λελανθασμένον τοϋ χαρακτη
ρισμού μου.

’Εν τούτοις ύποσημειοϋμαι με βαθύτατον Σέβας.
Ευπειθέστατος

Μιχαήλ Δ ημητρακόπουλος εξ Όλύμπον

I. Ανάμεσα στην Αρκαδία κα\ στη Μεσσηνία.
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’Ίσον τώ πρωτοτυπώ
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΎ

Πιστοποιοϋμεν οι υποφαινόμενοι, ότι ό Μιχαήλ Δημητρακόπουλος εξ 
Όλυμπου, κατά τον Ιερόν άγώνα ύπηρέτησεν ώς γνήσιον τέκνον τής 'Ελλάδος, 
από τούς ’Αρχηγούς Κριεζώτην, Γρίβαν, Βάσσον ( Μαύρο βουν ιώτην), Νικη- 
ταράν, καί χάριν συντομίας παραλείπομεν τους λοιπούς, καί ότι διεκρίθη εις τής 
Τσακώνας τό χάνι υπό τον αρχηγόν Κολιόπουλον, όπου καί επληγώθη, κατά 
την δεξιάν κνήμην, καί ακόμη ή σφαίρα εντός εύρίσκεται, καί υπό την αρχηγίαν 
τοϋ Θ. Γρίβα ελαβεν τόν βαθμόν επιλοχίας.

Καί εις διαφόρους αλλας μάχας ήγωνίσθη καρτερώς καί διεκρίθη επί 
γενναιότητι καί εύπειθεία πρός τούς ανώτερους του.

"Οθεν κατ’ αϊτησίν του, καί διότι ή άλήθεια μάς ύποχρεοϊ άφήμεθα τό 
παρόν μας, καί έκ δευτέρου ήδη άπολεσθεισών των προεκδοθεισών αποδεί
ξεων, ϊνα τώ χρηαιμεύση πρός άποκατάστασίν του.

Έν Άθήναις την 15 Μαιου 1863 οί ’Αρχηγοί
Κυρώ τό γνήσιον των έν τή παρούση τεσσάρων υπογραφών. Ίω. Γκούρας 

Άθήναις την 30 Μαιου 1863 Μακρυγιάννης
Ό Δήμαρχος Αθηναίων Χρ" X" Πέτρου

’Εμμανουήλ Κουτζικάρης Γιάν. Κώστας.

"Ο,τι άκριβές άντίγραφον τοϋ πρωτοτύπου 
Άθήναις την 11 άπριλίου 1865 
Ό Δήμαρχος Αθηναίων 

(Τ.Σ) Ε. Κουτζικάρης

Λάρισα ΚΩΣΤΑΣ ΣΠΑΝΟΣ



SUMMARY

Kostas Spano s, Nine unpublished documents of the Olympian 
fighters of 1821 I. D. Manakopoulos and Mich. Demetrakopoulos.

The author publishes nine unedited documents from the Fighters Ar
chives of the National Athens Library, presenting information about the life 
of two fighters of the 1821 Greek Revolution.

1) Ioannis Manakopoulos, Olympios, born in Litohoro in 3.1.1810. Du
ring the revolt of Naoussa (1822) his father was killed and himself was taken 
prisoner by an Agha from Thessaloniki. After his release in 1828, he went to 
southern Greece where he joined the army and fought under the commands of 
the philhellene French commander Saunier (1828-32).

He then served in the police force of Cyclades from 1837 to 1839.
2) Michail Demetrakopoulos, Olympios, after the failure of the Naoussa 

revolt, went also to the South and joined the forces of many chieftains.
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